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ELŐFIZETÉS:

Egész évre . . 6 fr.
Fél évre .... 3 ft. 
Negyed évre . 1 ft. 5o kr.

A lap szellemi részét illető 
küldemények a szerkesztő­
nek. anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.

Zomborban, 1886. május 18-án.

BÁCSKA
megyei közérdekű politikai közlöny.

39. szám.
x-a.

HIRDETÉSI Díj:
egv I hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdij minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kűnvomdá- 
jában és a szerkesztőnél fogad-

il

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 Ír.

A zene Zomborban.
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zene nem más, mint a han­
gok hatása érzelmeinkre és 
ez által kedélyünkre, lel­
kületűnkre, mondhatni egész 
lényünkre. Már maga e ha­
tás elegendőleg biztosítja 
annak létjogát.

Az emberi érzelmek hullámzó tengerét ki 
bírná körül vonalazni ? Épp oly változatosak a 
hangok is, melyek innen jönnek. Van zene, mely 
x lelkesültté; van mely komollyá, szomo­
rúvá tesz. De ehhez pusztán a hangok nem 
elegendők, azok hatásához az összhang szabá­
lyai szerinti összetűzés is szükséges, igy szár­
mazik azután a dallam és hanglejtés, mely a tu 
lajdonképeni zene.

E hatás az érzelmekre különböző mérték­
ben és minőségben mindenkinél meg van, mert 
az, az emberi természeten alapszik. Ebből követ­
kezik mily befolyással lehet a zene nemcsak 
egyik vagy másik nemzetiségre, hanem az egész 
emberiségre is, még a vad népeket sem kivéve, 
hatván a szellemre és ez által a közművelődésre.

A zene annyiféle, a mennyiféle az érző 
ember, és minthogy vannak dallamok és hang­
lejtések, melyek egyik nemzetbélire jobban hat­
nak, mint más nemzetbélire; és minthogy olya­
nok is vannak, melyek minden zeneileg művel­
tebb emberre egyaránt hatnak : a zene nemzeties 
vagy átalános — kozmopolitikus is lehet.

De térjünk a gyakorlati térre; két fő mód­
szer létezik a zenehang előidézésére: énekhang 
és hangszer által. E módok egyikén vagy má­
sikán, vagy mind a kettőn egyszerre történik 
a zenélés.

így zenélnek azután a cigányok, igy a 
templomban, igy a hangversenyben vagy az 
operában, nem érintvén a pásztorok furulyáját, 
dorombot stb. Ezek tehát mind külön fajai az 
egész zene világnak és mind külön jellemmel 
bírnak, de azért dacára hogy különböző érzel­
meket ébresztenek, egy családhoz tartoznak.

Nem szándékom theoretizálni, vagy épp a 
zene történelmébe bocsájtkozni, egyedül a Zom­
borban divó zenének mivoltát akarom taglalni

Kezdem a cigányzenével, mely nálunk a 
népszerű kifejezése a magyar nemzeti zenének, 
azért hat különösen a magyar emberre; de 
utolsó időben a csárdás nemzetközi állást is 
tudott magának kivívni. Herczenberger Sándor, 
ennek a zenének zombori képviselője, majdnem 
félszázadja, hogy derekasan betölti helyét, nem­
csak a magyar nótákban, de kiválólag a kerin- 
gőkben és operaegyvelegben; mert Sándor német 
zenész családból származik, meg lehetünk vele 
elégedve, noha nagy a panasz, hogy Sándor 
kevés ujac tanít és hogy bandája nem halad 
sem a művészetben, sem a korral, mert állít­
ják, hogy 40 év előtt jobban játszott mint most. 
Ez természetes is, mert megöregedett, füle is 
cserben hágj ta, hozzá a cigányzene aranykora 
a vármegye élettel letűnt.

Menjünk át az ellenkezőre a templomze­
nére; no, itt már csakugyan nyomorúságos az 
állapotunk, itt hang is, hangszer is szükséges és 
elég egyik sincs Sajátszerű tünemény, nemcsak 
nálunk, de az egész világon, hogy a magas és 
mély hangok mindig ritkábbak, nincs szoprán, 
tenor, nincs mély basszus, csak középhangok, 
mezzo szoprán és bariton, de véleményem sze­
rint e hiánynak nem egyedül a természet az 
oka, hanem főleg azon sajnos körülmény, hogy 
nincsenek énekmesterek, kik a hangidomitáshoz 
értenek. De nincsenek hangszereink sem; ki 
játszik nálunk hegedűt, gordonkát vagy fúvó 
hangszert ? Vannak ugyan egyesek, de azok csak 
olyanok, mint egy fecske, mely nem csinál nya­
rat, ennek is főoka, hogy nincs, aki tanítson 
és összetartva vezessen. Itt a főhiány, hogy 
nincs a városban szakértő karmester, ki nemcsak 
tanítani, hanem vezényelni is tudna; és ki ennek 
az oka? az egyházi bizottság épp úgy, mint a

városi hatóság; de főleg a közönség nem ér 
deklődése.

Tekintsünk körül. Nézzük Pécset, Eszéket, 
Szabadkát, mindenütt van templomi és városi 
zenekar, de nálunk csak tűzoltó fülszaggató 
bum-bum-zene van, annak is felét Apátiából 
kölcsönözzük, hozzá a templomban elégséges 
nek tartanak egy kántort, kinek még hangja 
sincs. — Ja! de uj templomot, kell építeni, még 
pedig nagyot, és a volt csekély templomi zene- 
alapot is a kőhalmazba építették be.

Lássuk tovább a hangverseny! vagy sza­
lon-zenét. E fajt is két felé oszthatjuk. Az ének­
zenéről már szólottám, az ide is szól. Irt fő 
helyet foglalnak mindenesetre a dalárdák, min­
denek előtt a polgári kaszinó dalárdája, mely­
nek működése dicséretet érdemel, magok is 
énekelnek, e lelett látogatott dalestélyeket is 
rendeznek, de azért itt is nagyobb a siker a 
társadalmi, mint a művészeti téren. Ezt leg­
jobban jellemzi a csinos, kis, naiv táncosnő, 
midőn mondja: jaj! csak már vége lenne az 
éneknek, hogy táncolhatnánk! vagy a férfiak: 
jaj csak már vacsorái hatnánk !

E szakban legelterjedettebb a zongorajáték, 
vannak jó zongoramestereink is, Marschal jól 
tanít és értelmes zenész is. De mi az eredmény ? 
egy P^r kisasszony, kik valamit tudnak, de 
akik többnyire alig várják, hogy iérjhez men­
jenek, hogy ne kelljen többé zongorázni. A 
férhak pedik megelégesznek, ha egy pár ma­
gyar nótát cigányosan eljátszhatnak.

A hangszerek hiányáról már szintén szólot­
tám, vonó négyest összehozni — az lehetetlen.

Mi a hangversenyeket illeti, olykor-olykor 
azok is vannak; dicséret a közreműködőknek, 
a jó akarat igen sok. de a mindennapi kenyér 
táplál, bár nem lelkesít, ezt már a szentirás is 
megmondta.

Elérkeztünk az operás vagyis a drámás 
zenefajhoz. No csak itt van mégr valóságos mi 
zéria! Operát még sohasem hallott a zombori 
közönség, mert a nagy városokba utazók nem 
teszik a közönséget, azok csak egyesek, kik 
azután ha visszatérnek követelők lesznek és itt 
is úgy akarnák, mint a nagy operában, de a 
módokról és eszközökről nem gondolkoznak 
így tehát csak az operettek élvezete marad kö 
zönségünknek, de mily előadásokban! Ha fel is 
villog itt-ott a művészet pislogó mécseként egy 
primadonna, vagy egy dalnok, talán egy ügyes 
karmester is, de el kell kedvüket veszíteni és 
tehetetlenné válnának, mert ritkán van megfe­
lelő enek vagy zenekar, de főleg nincs gage! 
de van hozzá egy értelmetlen bankról igazgató 
és igy az ily előadások sem szülhetnek egyebet 
elégedetlenségnél és éles kritikánál, de élvezet­
ről szó sincs.

Előadtuk a mostani zene állapotát; kérdés: 
városunkban hogy lehetne ezen segíteni ? Vé­
leményem erre nézve is elmondom.

Mindenek előtt első szükség a zeneélvezet 
utáni vágyat és annak megkedvelését felébresz­
teni, mert ezt eddig sem Sándor, sem a lamen- 
tációk, sem a dalárdák, de az operettek és a 
bumbum-zene sem volt képes megteremteni.

Erre első sorban volna hivatva egy cél 
szerűen alakított zene-egylet, mert a zene téren 
is az egyesülés adja az erőt és ez által a sikert.
E zene-egyletnek olcsónak, de jól szervezve és 
jól vezetve kellene lenni és magába foglalni 
minden zeneszak művelését, de oly módon, hogy 
a közönség lassan-lassan élvezőképes lehessen, 
mert ekkor a vágy az élvezet után magától fog 
következni.

Nézzük példakép Szabadkát, a bunyók vá­
rosát, mely e téren messzire túlszárnyalta Zom- 
bort. Neki is azonban kezdetben a katonazene 
élvezete volt osztályrészül, mely kedveltséget 
nyert, ezeknél többnyire jó karmester, hozzá egy 
pár jó zenész volt és lassan, lassan az egész 
közönség kedvet kapott jobb zenét is hallgatni.

Ezen egyletnek volna feladata egyház-zene 
és hangversenyek útján a zene termékeit nem 
csak megismertetni és művelni, de értelmes,
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népszerű előadások által az élvezetet és annak 
vágyát fokonkint meghonosítani.

Második sorba helyezhetnék egy alkalmas 
és ügyes karmesteri állás szervezetét és pedig 
főleg az egyházi zene részére, mi minden esetre 
az egyház és isteni tisztelet küldíszét is hatha­
tósabban emelhetné, mint egy nagy, de fel nem 
építhető, ízléstelen uj templom. Igaz, hogy ez 
kis áldozatba kerülne, de dúsan meghozná gyü­
mölcsét az egész lakosságra kiterjedő szellemi 
hatás által, ha szintén egy-két zenész és énekes 
szerződtetése is szükséges lenne, kik azután ké­
pesek lennének tanítani és ezáltal újabb zene­
erőket teremteni. Grosschmid Gábor.

Eltűnt községeinkről.
Mindenki tudni fogja mennyi fáradságba 

kerül bármely megye eltűnt községeinek ere­
deti fekvését megállapítani. Régi összeírások, 
egykorú feljegyzések, régi okmányok, útleírá­
sok, történeti krónikák óvják meg többnyire 
az elpusztult községeket az elfeledéstől; s ha a 
történetíró ismeretlen községek nevezetére akad, 
mi sem természetesebb, mint az, hogy azok 
egykori fekvését megállapítani törekszik. Ben­
nünket kiválóan megyénk régi eltűnt községei 
érdekelnek, s ezek felkutatása körül nehán^an 
már is erdemeket szereztek. A megye mono­
gráfiája, ha méltó akar lenni tartalma az anyagi 
áldozati] oz, elengedhellen ül követeli, hogy minél 
teljesebb képét adjuk az egyes századok köz­
ségi viszonyainak. Valamint feltétel a pontos 
politikai térképek készítése a különféle korsza­
kokat illetőleg, úgy az, a községekre nézve is.
I I°g) ez*- elérhessük, módozatot kell keresnünk, 
minő úton lehetséges legkönnyebben azon köz- 
ségek fekvését meghatározni, melyek nevezete 
isme» etes ugyan, de fekvése nem ?

ismeretes, hogy a történetiró legfeljebb egyes 
községek határainak, dűlőinek elnevezését is­
mer?, de az egész megyéjét nem. Nem áll ren­
delkezésére a topográfiái térkép s csak ügygyel- 
bajjal oldhatja meg egyes feladatait. Ezért égető 
szükség minél előbb való megteremtése ama 
kulcsnak, melynek segélyével nagyrészt az el­
tűnt községek ismeretlen fekvését meg lehetne 
állapítani Azt hiszem kevés áldozattal ezt el 
lehetne érni s azért indítványba foglalva 
szavaimat, nyilvánítom: kérje fel a törté­
nelmi társulat tagjait, avagy az érde­
kelt köröket, hogy a telekkönyvi fel­
vételek alapján minden egyes község 
dűlőinek elnevezéseit szíveskedjenek 
összeírni s a társulat évkönyvében 
ezeket közzé tenni. Ez által elfogjuk érni, 
hogy könnyű szerrel, ha ismeretlen eltűnt köz­
ség nevére akadunk s ez a megfelelő dűlő el­
nevezésében fennmaradt, azt a legtöbb esetben 
megállapíthatjuk.

Mellesleg, mintegy függelékül a tárgy ro­
konságánál lógva — a megye történeti 
térképéről akarok szólni. Ismét csak a me­
gye monográfiájának érdekében fogok tollat.
A legtöbb megye, mely eleddig megiratta mo­
nográfiáját, elmulasztá a történeti térképek szer­
kesztését, mi elég baj. Szemlélhetővé a megye 
történetét csak a térképek által lehet tenni és 
ezt tennünk kell. Ezért a monográfia szer­
kesztésével felhatalmazott bizottság 
figyelmét hívom fel, hogy a meny­
nyire lehetséges minden egyes szá­
zad, vagy nagyobb korszaknak meg- 
felelőleg a megye politikai, történeti 
és topográfiái térképeinek terveze­
tét is vegye fel az immár megállapí­
tott programmba. Ily térképek egyedüliek 
lesznek a megyei monográfiák között s bizo­
nyára lényegesen fognak hozzájárulni, hogy 
Bács-Bodrogh megye monográfiája első le­
gyen valamennyi ilynemű vállalat között.

Thim József.
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íiai tanácselnök neveztetett ki.
Jubileum. Bohunek N. János í erenc csator­

na! pénztárnok, a közel múlt napokban ünnepelte sze­
rény családi körben Tisza-Föld varon, ezen csatorna 
szolgálatában töltött tényleges hivataloskodásának 53. 
évfordulóját. Ö volt az, aki több mint tél évszázadon át 
feljebbvalói jóakaratát kiváló szorgalmával, pontosságá­
val és lelkiismeretességével hálálta meg; ő volt az, ki az 
1871. évi vizáradásnál, különösen tapintatos közremű­
ködése által — mi okból annak idején hivatalos elis­
merésben is részesült — Alsó-Bácska nagy részét rop­
pant vízkártól mentette meg. Tartsa Isten őt még so­
káig a társadalomnak, feljebbvalói megelégedésére s 
az övéinek és tisztelőinek ölömére !

Személyi hir. O Felsége Bende Imre apátot, 
Újvidék város országos képviselőjét, kalocsai kano­
nokká nevezte ki.

Kinevezés. Dr. Drágíts 'Fodor orvosjelöltet, 
Drágíts György megyei számvevő fiát, a szerb bel­
ügyminiszter szerződéses kerületi alorvossá nevezte ki.

Légszeszvilágitás Szabadkán. A m. kir. 
belügyminiszter Szabadka városának Pippik és trs. 
berlini céggel a városnak légszesszel való világítása 
iránt kötött szerződését jóváhagyta.

Az iskolai takarékpénztárak ügyében azok 
buzgó terjesztője Weisz B. Ferenc kir. tanácsos az or­
szág tanítóitól a következő kérdésekre kér választ, 
melyek a Köztelekre küldendők : 1. Mi a neve és jel­
lege az iskolának ? 2. Hány tanuló jár az iskolába, 
illetőleg osztályba? 3. Ezek közül hányán tettek 
pénzt az isk. takarékpénztárba ? 4 Mennyi a takarék- 
pénztári összes betétet? 5. Mi a kezelő neve és állása? 
6. Mik a tapasztalatok és mily erkölcsi hatást gya­
korol ez intézmény úgy a gyermekekre mint , a szü­
lőkre ? 7. Mikor lett az intézmény életbe léptetve? 
8. Tudja-e a kezelő, hogy mire íordittatott a netán 
kivett, összeg ?

A szabadkai ügyvédi kamarai ügyészség fel­
jelentést adott be az ottan: törvényszéknél naponkint 
megforduló külső zugirászok ellen.

Eresztővácról Írják : Graft Nikáz kir. se­
gédtanfelügyelő a hivatalos vizsgálat megtartása vé­
gett, f. hó 9-én lepte meg községünk összes iskoláit. 
Fáradhatlan buzgalom, kitartás és szakértelemmel tel­
jesít é ezt d. u. 2 órától esti 7-ig, amidőn is tapaszta­
latait Összegezve, sajnos eredményre juthatott. Hét 
tantermet vizsgált meg ez idő alatt és ezek közül csali 
a központi községi iskola tanítói részesültek teljes el­
ismerésben. Itt a magyar nyelv tanításban oly haladást 
produkáltak, hogy a felsőbb osztály növendékei már 
tökéletesen elsajátították azt. Azonkívül a többi tan­
tárgyakból felmutatott eredmény is tökéletesen kielé­
gítő volt. A többi tanítóknak ezúttal csak azt ajánl­
hatjuk, hogy ne éljenek vissza a tanfelügyelő kegyel­
mes türelmével. Vetkőzzék már le valahára azt az 
ódon slendrián sablon szerűséget, mely szerint azt az 
egy pár órát csak lemorzsolják. Több szigort, buzgal­
mat; de főleg hazafiasságot kérünk azoktól, akiket 
ez. illet-.

Magánhaj ók forgalma megyénkben május hó 
10 érői. Budapestre érkezett: Guttenberg G. Archi­
medes uszálya Bajáról 952 mm. búzával, 72 mm. zab­
bal és 157 mm. tengerivel, Popper H. és fia Hermanja 
Ó-Kanizsáról 1352 mm. búzával és 2006 mm. tenge­
rivel, Berta Mik. Máriája Mobolyról 4450 mm. tenge 
rivel, mindkettő Popper H és fiának, a győri gőzli. 
társ. 27. sz. uszálya Zentárói 3643 mm. búzával Stras- 
ser és Könignek, Eggenbofer S. és társa 1. sz. uszá­
lya Zomborból 2991 mm. búzával és 500 mm. tenge­
rivel Freund H. és fiának, Luczenbacher Pál utóda 
40. sz. uszálya Ó-Kanizsáról 1805 mm. búzával és 
2016 mm. tengerivel Landsberger és Spitzernek, Ste- 
fanovics Mih. Gyulája Petrovácról 548 mm. búzával, 
1357 mm. tengerivel és 116 mm. kendermaggal, Ste- 
fanovics Dani Etelkája Petrovácról 1610 mm. tenge­
rivel és 40 mm. kendermaggal, Geiringer és Berger 
8. sz hajója Bajáról 2121 mm. búzával, mind Schle­
singer és Polakovicsnak, John Miksa Moutefioreja 
Apatinból 3259 mm. búzával és 935 mm. tengerivel 
Gompertz X. L -nek, Zwick 1 M. és fiának Győrje 
Verbászról 1200 mm. búzával és 2200 mm. zabbal 
saját magának, Zwick 1 M. és fia Máriája Verbászról 
2800 mm. búzával és 400 mm. tengerivel Fuchs Mór­
nak, Lelbach A. Herkulese Szivacról 4000 mm. ten­
gerivel és Eoheim K. Bodrogvárja Cservenkáról 3800 
mm. zabbal és 500 mm. tengerivel, mindkettő Lelbach 
A.-nak.

Palics-Urfoánfalvi népünnepélyt tartanak f. 
hó 25-én a helyszínén. Mint a „Szabadkai Hirlap“ 
mondja, az ünnepélyre a napokban ottjárt irók és mű­
vészek is megvannak hiva.

Zsablyáról Írják: E hó 13-án a zsablyai 
önkéntes tűzoltó-egylet esti 7 órakor riadót fuvatott, 
mire rövid idő alatt a tűzoltók a helységházánál össze­
gyűltek. Mig a tűzoltói zene eljött, addig gyakorlat 
tartatott. Ezen idő alatt összegyűlt a piactéren a köz­
ség apraja-nagyja, nem tudván magának ezen esetet 
megmagyarázni. Erre a tűzoltó kar zeneszó mellett 
Araniczky Athanász jegyző és tűzoltó elnök lakása 
elé vonult, hol miután a zene elhallgatott, Jovánovits 
József aljegyző és tűzoltó főparancsnok körülbelül ily 
beszédet tartott: Mélyen tisztelt elnök ur! Az újonnan 
megalakult zsablyai önkéntes tűzoltó egylet legkedve­
sebb kötelességét óhajtja ezen alkalommal leróni, mi­
dőn mélyen tisztelt elnök ur becses név ünnepe elő­
estéjén tisztelgését teszi. Ezen alkalommal az egylet 
nevében el nem mulaszthatom, hogy mélyen tisztelt 
elnök urnák ezen egylet irányában tanúsított atyai 
gondozásáért hálámat ne fejezzem ki, egyben óhajtom 
az egylet nevében, hogy úgy Zsablya község, mint 
az egylet javára a magas ég sokáig éltesse. Beszédét 
szűnni nem akaró éljen követte. Erre Araniczky Atha­
nász meghatottan válaszolt. Ezen irányomban tanúsí­
tott szeretetük — úgymond — megköszönésére a meg­
lepetés és meghatottság miatt, nem találok szavakat; 
hanem csak arról biztosítom az itt egybegyiilt urakat, 
hogy ezen egylet felvirágoztatását tőlem kitelhetőleg 
minden körülmények közt elő fogom segíteni. Fogad­
ják uraim legmélyebb tiszteletemet és hálámat a szi­
ves megemlékezésükért. Lelkes éljenzés. Erre a tűz­

oltói kar a Rákóczy-induló mellett elvonult. Ezen 
alkalommal el nem mulaszthatom, hogy ezen egylet 
történetéről, (ha ez esetben történetről szó lehet) 
egyet-mást meg ne jegyezzek. Ezen egylet Jová­
novits József aljegyző kezdeményezése folytán, 1886. 
évi január hó 3-án tartá alakuló gyűlését. Ezen 
egypár hó alatt pedig már úgy volt egy időben, 
hogy mielőtt működését megkezdte volna, felosz­
lik; egypár férfi buzdítása folytán azonban mégis 
annyira jutott, hogy folyó é. március hó lít-én 
megtarthatta rendes tiszti választását Az egylet igen 
nagy nehézségekkel kénytelen küzdeni, minthogy ^ a 
község, mint erkölcsi testület, még ez ideig egy fillér­
rel sem támogatta ezen egyletet, de hogy fel fog vi­
rágozni, bizonyítja azon tény, hogy a befolyt tagdijak 
és adományokból ily rövid pár hó alatt oly tőkét 
szerzett, hogy a szükséges felszereléseket megrendel­
hette. A felszerel vény eket, 45 emberre valót, az ismert 
Geittner és Rausch cég szállítja Budapestről.

A szabadkai színháznak a jövő téli idényre 
való elnyeréséért a következő igazgatók és konzorcis­
ták pályáztak : Dancz Lajos, Miklósi Gyula, Polgár 
Károly, Andrásy Mihály és társai, Thália szinész- 
szö vetkezet (Székesfehérváron működött Breznay, Ditroi, 
Berki-féle konzorcium) s végül Tóth Béla, 1 olliuus és 
Szepesy-féle szövetkezet.

Főtáncpróba lesz f. hó 22-én a „Vadászkürt“ 
szálloda nagytermében Landau tánctanitó felnőttebb 
tanítványai részére. A zenét Herczenberger Károly 
szolgáltatja. Beléptidij személyenként 50 kr. Kezdete 
esti 8 órakor.

Grombamérgezés. Szabadkán dr. Kertész Sán­
dor és családja kevésbe múlt, hogy a napokban gomba 
mérgezésnek nem esett áldozatul. Gombás eledelt tá­
laltak föl házuknál, melyben a gombák nem voltak 
jól megválogatva. Csak a gyors orvosi segély men­
tette meg a családot a biztos haláltól.

Szabadka város polgárai nagy ünnepélyes-ég- 
gal készülnek megülni f. hó 23 áu szent Orbán-napját.

A vörös kereszt-egylet f. é. július hó 1-én 
az Erzsébet-kórházban uj betegápolónői tanfolyamot 
nyit. Az üresedésben levő 12 helyre pályázhat minden 
kifogástalan erkölcsű nő 20—40 életév között, a ki 
kellő minősítéssel bír. A folyamodványok akár köz­
vetlen, akár a iió kegy letek útján az egylet igazgató­
ságához (Budapest, lánchid-utca 1. szám) f. é. junius 
hó 10 éig intézendők és a következő okmányokkal sze 
relendők tel: a) keresztlevéllel, illetőleg anyakönyvi 
kivonattal ; b) ha az illető kiskorú vagy férjezett, be­
leegyezése a férjnek, szülőknek vagy gyámoknak ; c) 
erkölcsi bizonyít vány, mely vidéken az illető lelkész! 
hivataltól, nagyobb városokban az illetékes hatóság 
által kiállítandó; d) hiteles bizonyítvány arról, hogy 
magyarul vagy németül beszélni, irni, olvasni tud s 
keilő felfogást képességgel bir; e) hatósági bizonyít­
vány a folyamodó családi viszonyairól és foglalkozá­
sáról ; f) egészségi és himlőoltási bizonyítvány. A fiók­
egyletek és választmányok félkéretnek a folyamodókat 
fél világosítani és a kérvényeket a központba közve­
títeni.

Újvidéken Grossinger Károly e hó 12-én kí­
sérlettel egybekötött fölolvasást tartott a vízről.

Régiség. Macskovits Vitusz szabadkai városi 
főmérnök, két ősrégi bronckarpereeet talált a Palics 
és Vértó között fekvő magas part ásása közben.

A helybeli elemi iskolások majálisa szerdán 
f. hó 19-én leend.

Az „Erkölcsnemesitő egyesület“ f. hó
12-én a tisztviselők választása végett közgyűlést tar­
tott Budapesten, melyben Weisz Bernát Ferenc elnö­
költ. A működési programra kidolgozásában tevékeny 
részt vett megyénkből Széchényi Jenő országgyűlési 
képviselő is.

Szerencsétlenség. A cs. és kir. 23-ik gyalog­
ezred helybeli tartalékosainak múlt pénteken tartott 
hadgyakorlatán Dicht Adolf 2. századbeli kapitányt 
valaki éles golyóval a balkarján meglőtte. A golyó a 
kart közel a vállperechez találta s súlyosan összeron­
csolta. A szerencsétlenül járt kapitányt parasztkocsin 
azonnal hazaszállították; állapota oly aggasztó, hogy 
valószínűleg majd amputálni kell a meglőtt kart. A 
gyanú Somogyváracz Sztankó monostorszeghi tártaié 
kosra irányul, kinek táskájában még egy éles töltényt 
találtak. Tettét még eddig nem vallotta be. Dicht 
századost nemrég helyezték át Zomborba s mint eré­
lyes és szigorú főnök volt ismeretes.

Torzszülött. Szabadkán a napokban fejnélküli 
bárányt mutogattak. Egyéb testrésze teljesen ki volt 
fejlődve, csak a fej helyét lebenyszerü bőrdarab fog­
lalta el.

Az újvidéki nőegylet f. hó 13-én tánccal egy­
bekötött műkedvelői előadást rendezett. Színre került 
Görlicz K. „Eine vollkommene Frau“ c. 1 felv. vig- 
játéka. Szereplői Dietzgen Janka, Kvassay Aurélia, 
Strasser J. és Schaffer S. művészi rutinnal és színpadi 
otthonossággal feleltek meg nehéz feladatuknak. Jól 
megérdemelt tapsokat arattak továbbá Dobrucky Mari 
és Mányoky Imre Bérezik Árpád „A bálkirálynő“ c. 
darabjában. Az est legsikerültebb részét „A szép He- 
luzina“ képezte 3 képben. A fényesen sikerült előadást 
tánc követte.

Érdekes tanácsülés. Szabadkán f. hó lo-én 
rendes tanácsülés tartatott a városháza kistermében, 
mely alkalommal — mint a Bácskai Ellenőr közli — 
a palicsi szobaleányok félfogadásánál élénk eszmecsere 
merült fel ; ugyanis dr. Gyorgyevits Szredojenek a 
most alkalmazott szobaleányok közül az egyik igen 
„massiv“, ő ideálisabb alakokat óhajtana, Kuluncsics 
József 60 éveseket kivan alkalmaztatni. Végül hosszas 
tanácskozás után Mamuzsich Lázó indítványára elha­
tároztatott, hogy a kint levő tanácsnokok ízlésére bi- 
zatik, melyik szobaleány megtartandó, melyik elbo- 
csájtandó.

Reitmann Ferenc kitölt vén a rámért sajtó­
fogságot, átvette a Zentai Ellenőr szerkesztését.

A bajai gimnáziumban az érettségi írásbeli 
vizsgálatok tegnap kezdődtek, mig a szóbeliek junius 
15 én fognak megtartatni.

Árverés. Sztojanov Konstantin és társai 740 
írtra becs. ingatl. május 27. Kulán.

Pályázat. Újvidék város és környéke telefon- 
hálózat felálii ására július hó 1-ig pályázat vau hir­
detve.

Statisztika. Szabadkán April hób_an élve szü­
letett 139 fiú és 135 leány; összesen 274. Ezek kö­
zül törvénytelen 9 fiú és 7 leány, összesen 16. Meg­
halt 90 férfi és 74 nő, összesen 164. A születések 
számából levonva a halálozásokat, 110 születési többlet 
mutatkozik.

Az újvidéki dalárda e ho 22-én nagy hang­
versenyt rendez. Az érdekes műsor a következő rész­
letekből áll: 1. Édes hazám, férfikar Huber Ká.rolytól, 
énekli az újvidéki dalárda. 2. Frühzeitiger Frühling, 
Mendelssohn Bartholditól, énekli a vegyes kar. 3. aj 
Etude, Székely Imrétől, b) Fragment poetique Godad- 
tól, zongorán előadja Nagy Irma kisasszony. 4. lm 
Wald, Mendelssohn Bartholditól, előadja a vegyes kar. 
5. Jó éjszakát, Kukn Miksától, énekli a vegyes kar. 
6 Trio, Weber tői, előadják zongorán, hegedűn és gor­
donkán Steiger Frigyes, Fuchs Ágoston és Bernstein 
József urak. 7. Die Nachtigall, Mendelssohn Barthol 
fiitól, énekli a vegyes kar. 8. a) Mariskám, b) A.z én 
rózsám, népdalok Goll Jánostól, énekli az újvidéki 
dalárda.

A kalocsai rom. kath. tanítóképző intézetének 
„Önképző-kör“ ében négy bácskai földink nyerte el az 
1886. évi május 14-én tartott záró ülésén az évi pá­
lyadijakat. Költeményeire Szabadka Gyula 2 db 10—10 
frankos aranyat; prózára No vöt h István 1 db 10 fran­
kos és Révfy Géza 1 db 10 frankos aranyat; Lintz 
Géza pedig, mint legjobb szavaló 2 db 10 —10 fran­
kos aranyat nyert.

Fölolvasás. Zentán a kereskedő ifjak e hó 
15-én fölolvasó-estélyt rendeztek. A felolvasó dr. 
Flesch Miksa ügyvéd volt, aki a váltó lényegéről és 
kellékeiről értekezett.

Látogatás. Fehér Ipoly lovag, tankerületi fő­
igazgató a múlt héten a bajai és az újvidéki gimná­
ziumot látogatta meg.

Választás. A zentai ipariskolánál rendszeresí­
tett rajztanitöi állásra a leköszönt Kúthy József he­
lyébe Tóth Lajos gimnáziumi tanár választatott meg.

Zászlószentelés. A szabadkai legényegyesület 
pünkösd másodnapján fogja egyesületi zászlóját tul-

Kasza-kalapáló és élező eszköz. A ka­
szálás alkalmával sok időt rabol el a kaszásoktól a 
megtompult kasza élének kiverése. Ezen akar segí­
teni a kasza-kalapáló és élező eszköz, ez az egészen 
uj találmány, melyet nem keli magának a kaszálónak 
kezelni, hanem bárki, sőt gyermek is kezelheti; a 
vaskészüléket ugyanis, mely egy üllőt képez, az illető 
maga elé a földbe letüzi, jobbkezébe egy házi baltát 
vesz és a nyeléről levett kaszát közepe táján veszi 
bal kezébe úgy, hogy a kasza élével álljon a kala­
páló eszköz felé s hegyét az üllő szárnyainak nyila­
sán át az üllő és kalapács közé illeszti és a jobb 
kézben tartott baltánaK tompa végével a kalapácsra 
egyenlő erejű, vagyis egymáshoz hasonló (mérsékelt) 
ütésekét tesz, mi áltál minden ütés alatt a kasza élé­
nek 2—3 vonal hosszú része élesedik ki, miért is a 
balkézzel tartott kaszát az ütések ismétlése után, 
mindannyiszor kissé előbbre kell mozdítani, vagyis 
bal felé bűzni, vagy jobbfelől tolni, mit maga a ka­
lapács is elősegít az által, hogy az ütés után a kala­
pács önmaga emelkedik fel és a kasza élének kikala- 
pálatlan részére esik vissza, az ütések tehát mindad­
dig ismételteinek, mig a kasza egész hosszában ki 
lesz kalapálva, a mikor is a kasza az üllőről le- és 
kivétetik s használat végett a kasza nyelére vissza­
helyeztetik; az élező eszköz egy fenő lap, melyet 
párszor végigkuzunk a kaszán és ez teljesen ki vau 
élezve A két készülék (egy darabban) Kulán. Bács- 
megyében dr. Vaálly feltalálónál szerezhető meg. 
Ára 2 frt 8ü kr. (Napló.)

A vöröskereszt-egylet szabadkai fiókja Jan- 
kovich Aurél főispán és Gábry Lászlóim elnöklete 
alatt e hó 10-én választmányi ülést tartott. Az or­
szágos vöröskereszt-egylet leiratának felolvasása után, 
az egyleti pénztárnok felolvassa a tagok számát, 
melyből kitűnik, hogy az egyesületnek összesen 499 
tagja van. A főispán indítványára egy tavaszi mulat­
ság megtartása határoztatott el, melynek előkészíté­
sére Gábry Lászlóné, Arnold Sáudorné, Milassin Mik- 
lósné, Regény! Lajosné, Kramer Antalné és Birkáss 
Gyula, Farkas Zsigmond, Jankovick Kázmér és Milkó 
Izidor küldettek ki.

Szinügy-gy ámolitó egyesület létesítésén fá­
radoznak Zentán. A szervező bizottság Rúth Nándor 
kir. járásbiró elnöklete alatt a napokban ülést tartott, 
melyen az alapszabályok elkészítésére Sckwarczer 
Gyula, Czehe Győző és Dudás István tagokból álló 
oizottság küldetett ki.

Elbocsájtás. A közös hadseregbeli póttartalé­
kosok a tavaszi hadgyakorlatokról í. hó 15-én bocsáj- 
tattak el.

Az idén nem lesz országos tanitógyülés. A 
közoktatásügyi miniszter az összes tanfelügyelőkhöz 
sürgős rendeletét intézett, melynek intézkedései sze­
rint az idén takarékosság szempontjából magyar nyelvi 
póttanfolyam nem lesz, mert az ideje már lejárt, az 
országos tanitógyülés sem fog összehivatni s végül az 
állami és községi segélyzett iskolák tanítóinak és ta­
nítónőinek a tanítói gyűlések alkalmával szabály sze­
rint járt napidijak s útiköltségek sem adhatók ki ez 
évben.

Eljegyzés. Szabadkán Birkáss Dániel tavan- 
kúti földbirtokos jegyet váltott Balázs Piri Ilonka 
kisasszonnyal, Balázs Piri István városi képviselő 
bájos leányával.

Azon számos hirdetésre vonatkozólag, melyet 
vsiilag Anna kisasszony hosszú hajára nézve közhírré 
tesz, bátor vagyok én is értésére adui, hogy nekem 
egy 17 markos pej lovam van, melynek sörénye két 
méternél hosszabb, pedig tudtommal ^kocsisaim ebhez 
semmiféle pomádét nem használtak. O Kanizsa. Tóth 
Pál földbirtokos.

Az országgyűlés a póthiteljavaslatok letár- 
gyalása után csak pár apró javaslatot intéz még el 
s második ülésszaka királyi leirattal a pünkösdi ün­
nepek előtt, junius 10. vagy 11-én fog berekesztetni. 
A harmadik ülésszakot a király ez évben is szeptem­
ber utolsó napjaira hívja össze.

Halálozás. Bajsai Vojnits Barnabás szabadkai 
földbirtokos és volt országgyűlési képviselő 78 éves 
korában f. hó 15-én Budapesten szélhüdésben elhunyt.
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Szabadka város közoktatási alapjának tulaj­
donát kepezo 20,000 pengő forintos földtehermentesi- 
tési kötvénye ápnlis havi sorsoláskor kihúzatott.

Hímen.. . Kerseh í erem;, nagy-becskereki zene­
tanár, almasi földink, oltárhoz vezeti Machalitzky Má­
ria k. a.-t.

Tisztképző tanfolyam. Am kir. Ludovika 
Akadémiába, az 1883 ik évi XXXIV. t. c. értelmében 
a »fónyleges állománybeli tisztképző tanfolyamra“ az 
IsSö i. é\re 60 önkénytesen jelentkező oly ifjú véte­
tik tel, akik még nem léptek a katona sorba. Ezen 
helyek pályázat utján töltetnek be. A pályázati hir- 
dctmény a. köv'etkező felvételi feltételeket szabja meg. 
a) A kérvény május hó 31-ig nyújtandó be. b) A fo­
lyamodó csak magyar államporgár lehet, c) A pályázó 
testi alkalmas voltáról tényleges katonai szolgálatban 
lexő orvostudor áltál kiállított orvosi bizonyítvány 
csatolandó, d) Melléklendő a „családi értesítő.“ e) Er­
kölcsi bizonyítvány, f) Középtanodai IV-ik osztályról 
szóló bizonyítvány, g) Kötelező nyilatkozat, mely sze­
rint a törvény értelmében őt terhelő kötelezettségnek 
magát feltétlenül aláveti.

Eljegyzés. Dreiszler Sándor temerini földbir­
tokos jegyet váltott Nagy Bella kisasszonnyal, Nagy 
Mihály kedves leányával.

Tiszakálmánfalván a napokban tartatott 
meg az első r. k. mise. Ez alkalommal Garay Károly 
zsablyai plébános magvas tartalmú beszédet intézett 
a hívőkhöz.

A helybeli főgymnasium VIII. osztályú ta 
nu lói t. hó 15-én tettek osztály vizsgálatot. Az osz­
tályvizsgálaton 13 közül 2 megbukott.

Tiszti céllövészet. Csütörtökön délután a 
helybeli honvéd tisztikar tényleges és szabadságolt 
állományú tisztjei a Sikarában céllövészetet rendeztek, 
mely alkalommal kakas-verseny is rendeztetek, de 
kevés szerencsével; mert Feszti százados a sérthetet­
lennek tartott kakast az első golyóval teljesen agyon­
lő: te. A gyakorlatot víg áldomás követte.

Kulán a múlt héten hunyt el Szerez Lajos 
nyug. cs. és kir. kapitány.

Fötáncpróba. F. hó 15-én a „Vadászkürt“ 
szálló nagytermében, Landau tánctanitó kisebb tanít­
ványai részére nagyon sikerült főtáncpróbát rendezett 
Bátran mondhatjuk, hogy a mulatság igen kedélyes 
volt, s az egész társaság nagyon jól mulatott. Az 
első négyest mintegy 40 pár táncolta. Ezen ritka jó­
kedvű mulatságon a többek közt resztvettek : Falcione 
Mariska k. a., Falcione Jozefán k. a., Fernbach An­
gela k. a., Hippich Klára k, a, Jusztusz Rudolf)n k. 
a., Klein Adél k. a.. Lang Zsófia k. a., Löwentritt 
Etel K. a., Pelikán Anna k. a., Szabácsy Anna k. a., 
Szabácsy Mariska k. a., Szlávy Aranka k. a. Schnei­
derbauer Elza k. a., Ttiim Ilka k. a., Vértesi Margit 
k. a. stbbi. — Sajnos azonban, hogy ezen szép társa­
ság jó mulatsága 2 — 3 szerb tanitóképezdész vereke­
dése által lön megzavarva s igy az egész mulatság 
éjfél után 2 óra tájt véget ért.

Az Apatinban és környékén fölmerült szór­
ványos himlőesetek következtében a bérmálásnak őszre 
való elhalasztása vétetett ugyan tervbe, azonban te­
kintettel a kedvező orvosi véleményekre, azoknak az 
általunk is közölt program szerint való megtartása 
véglegesen határozatba ment. Tehát az eredeti sor­
rend pontosan meg fog tartatni.

Pályázat. Julius 2-án lesz a kalocsai kissze- 
m inári umbau a IV. osztályt jelesül végzettek felvé­
tele. Tekintve, hogy csak június 30-án végződik a tan­
év és a szülők az elért sikerek nélkül alig puhatol­
hatják ki gyermekeik szándékát: kívánatosnak mutat­
koznék, hogy ha az idén .iem is, bár jövőre valamivel 
későbben tartassák a pályázat.

Kulán Rá ez György vezetése mellett mozga­
lom indult meg a ferenc csatornái műmalmoknak rész­
vénytársasággá való átalakítása iránt.

A földmivelós-, ipar- és kereskedelemügyi 
m. kir. miniszter úr őnagyméltósága a vallás- és közok­
tatási m. kir. miniszter úr őn agy méltóságával egyet- 
értőleg Kovács Antal búziási igazgatótanitót, múlt 
évi május hó 11-én 17,450. sz. a kelt kegyes intéz- 
vénye szerint, méhészeti váudortanitóvá nevezte ki. 
Nevezett Kovács Antal eme minőségben aziránt for­
dult hozzám, hogy feladatának teljesithetése tekinte­
téből, neki nyílt rendelvényt adjak, melyből kitűnjék 
az, hogy a megyebeli községek működése közben a 
szabályszerű dijak lefizetése mellett, eiőfogatot kiszol­
gáltatni kötelesek. Értesítem tehát az érdemes elöljá­
róságokat, miszerint nevezett vándortanitót ily nyílt 
rendelvénynyel mai napon elláttam. Végül felhívom 
az elöljáróságot, miszerint nevezett méhészeti vándor­
tanitót működésében erélyesen támogassa. Zomborban, 
1886. évi május hó 11-én. Az alispán helyett: Ka rá 
csőn Gyula, főjegyző.

Kinevezés. A m. kir. pénzügyminiszter Kiss 
Endre zombori m. kir. adótisztet a török-kanizsai adó­
hivatalhoz III. oszt. ellenőrré nevezte ki.

Csőd. Baumteld Ignác pacséri lakos ellen; bej. 
batáridő május 26. Csődbiztos: Skultéty Zsigmond 
trvszéki bíró. Tömeggondnok: Somogyi János Sza­
badka.

A római kath. templomi óra és a megyei 
óra éppen 20 percnyi különbséggel jár. Ezen csak a 
megyei diuruisták örülnek.

Halálozás. Vészeli no vits Krunica, Dedovits 
jaszenováci kereskedő és horvátországi tartomány- 
gyűlési képviselőnek szép ifjú neje, 2 — 3 évvel ezelőtt 
a zombori bálok királynője, a napokban tüdővészben 
elhunyt. Férjén és kis leánykáján kívül, számos jó- 
barátjának őszinte részvéte kiséri sírba.

Karavukováról Szalay Frigyes jegyző in­
foikért bennünket annak kijelentésére, hogy — amit 
a fővárosi sajtó hírei után mi is újságoltunk — sajna ! 
nem igaz; mert ő nemcsak hogy nem nyerte meg a 
Kincsem sorsjegyek főnyereményét, hanem még éppen 
e hamis hir folytán, részint a hozzáküldött üdvözlő 
sürgönyök küldöncének dijában, részint a kölcsönt­
kérő k és kalandos üzlettárs-keresők leveleinek meg­
válaszolása által, már eddig is sokat vesztett. Sajná­
lattal bár, de kénytelenek vagyunk helyet adui ezen 
nyilatkozatának.

Az Apafin és Szent-Iván közötti út a legjár­
tabb, de egyszersmind a legrosszabb útak egyike a 
megyében. Apatin, Pr.-Szent Iván, Ó-Sztapár, Doroszló,

Bresztovác, Rác-Milities, Filipova s a Duna és a Fe­
renc-csatorna között fekvő egyéb községeknek, tehát 
egy nagy területnek, kereskedelmi és mezőgazdasági 
érdekei igen megkívánnák, hogy ezen, rosszasága da­
cára is, évenkint ezer meg ezer teherkocsi által frek­
ventált út a megyei útak sorába fölvétessék s hogy a 
törvényhatósági képviselet, nem ugyan kegyelemből, 
hanem eme kereskedelmileg és mezőgazdaságilag első­
rendű vidék életérdekeinek igazságos és méltányos 
tekintetbe vételével, annak kiépítéséről gondoskodjék. 
Pr. Szent-Iván községe egyhangúlag hozott képviseleti 
határozatával megtette az első lépést a megyénél, hogy 
ezen út a közös megyei útak hálózatába be vétessék. 
Reméljük, hogy az érintett községek saját jól felfogott 
érdekükben pártolni fogják ezen kezdeményezést. Nem 
akarunk párhuzamot vonni az apatin-szent-iváni s 
egyéb „megyei“ útak fontossága között, bár ezt si­
kerrel tehetnek; csak annyit jegyzőnk meg, hogyha 
a megyei képviselet ezen vidék anyagi érdekeit figye­
lembe veszi, a szóban levő út jelentőségét tovább nem 
ignorálhatja. R.

Rablótámadás. Engel Keresztély bnlkeszi 
lakost április hó 10-én Szilbásrol Petrovác községbe 
vezető országúton 2 ismeretlen egyén megtámadta és 
242 frt pénzkészletétől megfosztotta ezután kocsijáról 
ledobták és Pivnica község felé elhajtottak.

Gyászhir. Popovits Sebő, megyei allevéltárnok 
szomorodott szívvel jelenti szeretett anyjának Popovits 
szül Joanovits Júliának f. ho 14-én reggeli 8 órakor 
életének 54-ik évében hosszas betegeskedés után be­
következett gyászos elhuny tát. Az elhunyt teteme f. 
hó 15-én d. u. 5 órakor fog a gör. kel. vallás szer­
tartása szerint Falcione alapítványi házban lévő laká­
sán beszenteltetni s a nagy sírkertben örök nyuga­
lomra tétetni. Zombor. 1886. évi május 14 ón. Áldás 
és béke poraira! Az elhunytat siratják még: Geiger 
szül. Joanovits Anna, Geiger szül. Joanovits Katalin, 
testvérei. Geiger Vince, sógora. Popovits szül. Heisz- 
ler Ilka, menye. Popovits Mária, Ilona, Katica, Ka­
rolni, Olga, unokái.

Vásártartás. A földmivelés-, ipar- és keres­
kedelemügyi ni. kir. minisztérium f. évi 24 411. szám 
alatti intézvényével megengedte, hogy Bács községé­
ben a f. év február hó 8 ára esett, de elmaradt vásár, 
folyó év június hó 15-én pótlólag megtartassák.

irodalom.
Megjelent és beküldetett „ Mutatvány-kisérlet 

egy nemzetközi tolmács-nyelv alapvonalainak megálla­
pítására“ cimii műből. Irta: ? Jövőre bővebben is­
mertetjük.

Bics-Bodrogh megye 1848—49-es iratairól.
Zombor város eleste után (184-9. febr. 11-én) a 

helyzet urai a szerbek voltak. A megyei rabok fog­
házukból kieresztettek s ezek a levéltárnak rohantak, 
azt oly célból pusztítván el, hogy rájuk ne akadhas­
sanak későbbi időkben. Századok nagybecsű irományai 
balt a vágásoknak, tépdeső kezeknek estek áldozatul, 
mint ezt a még megmentett iratok mutatják. így he­
vertek ezek egész április elejéig künn a megyeháza 
előtti téren, szoigálxán jó száraz tüzelő anyagul a 
szegényeknek.

A megye intéző férfi ai elmenekültek és Batthyány 
Kázmér vezérfőispán s teljhatalmú biztosa a megyé­
nek, nekik Szabadkát jelölé ki ideiglenes székhelyül. 
A megyei védelmi bizottmány — mert ez igazgatá a 
megyét e rendkívüli időben — 1849. április 3-án mű­
ködésének fonalát újra fölvette Knézy Antal első al­
ispán elnöklete alatt. A bizottmány április 3 — 10-iki 
üléseiben elhatározd, hogy a Zomborban, a megyeháza 
előtt heverő levéltári iratok összeszedessenek. Ennek 
elintézésével Móricz László levéltárnok bizatik meg, 
kinek kötelességévé tétetik az iratokat lajstromozni s. 
alkalmas elhelyezésükről gondoskodni.

Ennyi mindössze, mit a védelmi bizottmány 
1849-iki jegyzőkönyvéből (terjed április 3-tól egészen 
julius 2-ig) tudunk. E lapok szerkesztőjének érdeme, 
hogy az említettem iratok napvilágra jutottak. Tavai 
nyáron fedezte fel a levéltárba n.

Bennünket csak a megye 1848—49-iki iratai ér­
dekelnek és ezek összeszedése miatt fogunk tollat. A 
megyei monográfia megírása immár küszöbön áll; az 
időpont a történeti anyag felkutatására szintén meg­
érkezett.

Első sorban az 1848—49 iki jegyzőkönyvek 
jönnek számításba, mint a legfontosabbak ez esemé­
nyek megírására. Ezeknél két félét kell megkülöin- 
böztetnem: a rendes közgyűlés jegyzőkönyvét, 
mely az 1848-iki eseményeket foglalja magában s va­
lószínűleg ez év november-decemberig terjed s a me­
gyei közgyűlés megszűnte után életbelépett védelmi 
bizottmány jegyzőkönyvét, mely 1849. julius 
közepéig terjed.

Az 1848 közgyűlés jegyzőkönyve el­
tűnt, holléte ismeretlen. így szintén a 
védelmi bizottmányé egész 1849 április 
3 ig hiányzik s az összes 1848—49. jegyzőköny­
vekből csak az 1849. április 3-tól egész julius 2-ig 
terjedő ülések könyvei vaunak meg. Egy ideig magam 
is azon hiszemben voltam, hogy ama körülmény foly­
tán, mely szerint az ismeretes csonka jegyzőkönyv 
épp akkor kezdődik, mikor a Zomborból elmenekült 
védelmi bizottmány Szabadkán újra megkezdi műkö­
dését: az 1848 as és a védelmi bizottmány hiányos 
könyvei Zomborban hagyattak s itt a többi iratokkal 
nagyrészt elvesztek.

Ezen feltevésem azonban határozottan tévesnek 
bizonyult. Az 1849. április 3-tól julius 2-ig terjedő 
jegyzőkönyvekben hivatkozás történik a 48 as jegy­
zőkönyvre, sőt mi több, egyes határozatok (magán­
ügyek) kivonatban is repród.ukáltatnak. Ebből bizto­
san lehet következtetni, hogy az 1848—49-es jegy­
zőkönyvek még hiányzó része a vaudali 
dulásban még sem semmisült meg.

Hátra marad még a kérdés, ha megvannak, úgy 
hol találhatók meg a hiányzó jegyzőkönyvek ? 
A felfedezett csonka 49-es jegyzőkönyv a zombor-vá- 
rosi levéltárban találtatott meg s igen valószínű, hogy 
ide vitettek a hiányzók is és ugyanezen levéltárban 
lappauganak. Ha esetleg itt nem volnának, úgy min­

den kétséget kizárólag ezek Szabadkán vannak az ot­
tani levéltárban. De hogy megvannak, az bizonyos.

Végül legyen szabad szólnom az egyes ira­
tokról, melyek alapján a bő jegyzőkönyvek készül­
tek. Nem igen tartom valószínűnek, hogy ezek is el­
vitettek Szabadkára; alkalmasint a megyei levéltár­
ban hagyattak s néhány kivételével a pusztításkor oda­
vesztek. — A fenmaradottakra nézve csak a megyei 
levéltár 1850 előtti iratainak rendezése után nyerhe­
tünk felvilágosítást. Thím József.

A HAZASSAGSZERZŐ.
IBeszély.

Gazsi bácsi nagy emberbarát volt. Nem rendel­
kezett nagy vagyon felett, tehát alapítványok által 
nem használhatott az emberiségnek. Tudta azonban, 
miként lehet pénz nélkül és mégis hathatósan támo­
gatni embertársait. Ahol csak fiatal embert vagy ha­
jadon! sejtett, oda minden tétova nélkül bekopogtatott 
és teljes odaadással azon volt, hogy az általa páron­
ként összeállított ifjakat házasságra bírja.

Midőn Csergőre kerültem, mint megyei hivatal­
nok, akkor még nem ismertem Gazsi bácsi eme szen­
vedélyét. Mert nála a házasságszerzés való szén ve- 
délylyé vált ép úgy, mint a régiséggyűjtőnél az antik 
cserepek, képek, pénzek stbi gyűjtése, mint az iszá­
kosnál a borivás, a kártyásnál a ferblizés. Alig tét 
tem be lábamat Csergőre, Gazsi bácsi már kiszemelt 
áldozatnak, még pedig — mint utóbb tőle hallottam — 
nem is az utolsó klasszisba sorozott, mert — az ő 
„műértő“ véleménye szerint — szép, élet- és ami nála 
a legfőbb: házasságképes „példány“ voltam akkoriban. 
Azt is tűle hallottam utólag, hogy midőn Csergőre 
jutottam, ázsiója az ottani leányok előtt 3 százalékkal 
szökött fel. Engemet számba sem vettek a hamisak : 
hisz ott volt meghatalmazott buzgó képviselőjük, Gazsi 
bácsi, aki végez velem. De hogyan?

Ottlétem harmadik napján délután — éppen a 
megyeházba készültem — kopogtatnak ajtómon. A 
„tessék“-re komoly külsejű őszülő úr lépett be. Tisz­
tes szakáll körité arcát, tartása egyenes volt, magas 
alakjához szorosan simult a zsinóros atilla.

— En Laky Gáspár vagyok. Az ur Vajda György?
— Az vagyok, — feleltem várakozásteljesen reá 

nézve.
— Vajda György ur, — szólt ekkor ünnepélyes 

hangon, — ön egy nagy kötelességet mulasztott el 
eddig életében. Azért jöttem, hogy e kötelesség telje­
sítésére figyelmeztessem.

Csodálkozva néztem az öreg nyugodt arcába.
— Bővebb felvilágosítást kérek, Laky ur, mert 

ezek után nem érezhetem magamat kötelességmulasz­
tás tudatában, — szóltam kissé kemény hangon.

— Önnek meg kell házasodnia. Önnek feleségre 
van szüksége.

— Nekem?
— Igenis önnek !
— De hát quo jure rendelkezik az ur az én sza­

badságom felett?
— Eo jure; mert én ily korban már három 

gyermek boldog atyja voltam; eo jure, mert a mai 
társulási eszmékben gazdag, de házasulási kedvvel 
biró legényben mégis szegény korban nem illik baju­
szos embernek feleség nélkül tengetni életét.

Ily nyomós argumentumokkal akart Gazsi bácsi 
reám hatni. Talán el is érte volna célját, ha fali órám 
ekkor a hármat nem üti.

— Bocsánat, Laky úr — mondám — hogy e 
beszélgetést félbe kell szakítanom. Itt az idő, hogy 
hivatalba menjek.

— A házasság ügye minden hivatalnál fonto­
sabb, szólt az öreg prófétai hangon.

— De hiszen akkor éhen veszek feleségemmel 
együtt, ha ily könnyelműen elmulasztom a hivatalt.

Gazsi bácsi ily alapú érvet igen jól tudott mél­
tányolni és elment.

Hivatalomba lépve, önkénytelenül eszembe jutott 
a szép szőke fejecske, melyet az előző napon ép ab­
lakommal szemben láttam az első emeleten. Odanéz­
tem, de senki sem volt ott. Kedvetlenül fogtam mun­
kámhoz.

Furcsa! Eddig rohasem gondoltam a házasságra 
és most, dacára annak, hogy csepp kedvet sem érez­
tem fejemet Hymen igája alá hajtani, akaratom elle­
nére álmodozni kezdtem a házasságról, ami — tel­
kemre mondom — éppenséggel nem volt szokásom. 
Toliam sercegve futott végig a fehér íven, de gon­
dolatim máshol kalandoztak. Házasodni — én! Felál­
dozni ezt az édes szabadságot, más akaratát az enyémmé 
és viszont enyémet másévá tenni: ez oly feladatnak 
látszott előttem, melyet soha, soha sem vettem volna 
magamra! Aztán kit is vennék el?

Akaratlanul az átellenes ház ablakára néztem. 
Ott volt ! Szép szőke hajú leányka varrt az ablaknál, 
nem is sejtette, hogy szemben vele egy fiatal ember 
ül, aki most a házasság eszméje felett töpreng. Olyan 
szende arcocskája volt! Ez kedves felesége lesz vala­
kinek. Ha hazajő férje, le fogja törölni arcáról az iz­
zadságot, lesimitja homlokáról a gondszántotta redő- 
ket, megcsókolja, elfelejteti vele az élet keserűségét . . .

Mégis szép a házasélet! Kettecskén étkezni, szín­
házba menni, sétálgatni, kocsikázni, mindent kettecs­
kén. Aztán hármasával, azután négy — — — Hah ! 
csábitó fátyol kép, nem fogsz velem diadalmaskodni ! 
El, ti házassági gondolatok! így is sanyarúság az 
élet, igy is szüntelen gond kínoz tisztességes megél­
hetés miatt! Nem házasodom: punktum.

A hivatalos idő letelt. A szőkét figyelemre sem 
méltattam, hanem sietve rohantam le a lépcsőn. A 
lépcső alján állt — Gazsi bácsi. Mintha a menydür- 
gős menykő csapott volna le rám! Éppen az imént
esküdtem örök gyűlöletet a házasságnak és ime _
most itt áll előttem Hymen buzgó papja, Ámor ijj- 
hordozója.

— Ön pontosan tartja meg a hivatalos órákat, 
önből derék férj válik.

( E szavak után karon fogott és mellettem haladva 
beszélt, beszélt a házasságról, jövendőbelimről és sok 
másról, mire en boszuságomban nem is figyeltem.



A népes utcán a kereskedők kifutottak boltjaik 
elé és mosolyogva néztek utánunk. A házak ablakain 
kárörvendő térti-arcok vigyorogtak ki felém, vagy kí­
váncsiságtól és titkolhatlan örömtől bevült nő-arcok 
mosolyogtak rám. Ezek már tudták, hogy7 mit jelent 
az, ha egy7 fiatal ember Gazsi bácsival végig megy 
az utcán. Es nekem minderről még csak sejtelmem 
sem volt.

Másnap, midőn hivatalba indultam, ott várt Gazsi 
bácsi és elkísért; természetes, hogy a házasság ké­
pezte beszédtárgy7át. Hivatalból távozva, ismét Gazsi 
bácsi leskelődött reám. Harmadnap, negyeduap ugyan­
azon rend, ugyanazon théma, ugyanazon gúnyos ar­
cok. Kétségbe voltam esve, naponta elkésve mentem 
hivatalomba és kelleténél tovább időztem ott, csakhogy 
Gazsi bácsival később kelljen összejönnöm. Megutál­
tam egész életemet! Egy hét múlva teljesen Gazsi 
bácsi kezében volt sorsom, mert hiszen szüntelen há­
zassági dogmái-,a 1 üldözött oly borzasztó következe­
tességgel, hogy nem maradt egyéb hátra, mint vagy 
odahagyni szép állásomat, vagy Gazsi bácsinak en­
gedni. Es senki, senki: egy lélek sem egész Csergőn, 
ki vigasztalt volna, hanem mind, mind Gazsi bácsival 
konspirált!

Szomorú szívvel határoztam el magamat : tehát 
nézzünk feleség után.

Mi természetesebb, mint hogy a megyeházzal 
szemközti szőkére gondoltam legelőször. De hogyan 
kezdjek a dologhoz? Alig egy hece, hogy Csergőn va­
gyok, nem ismer itt senki engemet és én kit isme­
rek ? Édes jó szüleim! ha ti most élnétek, hozzátok 
menekülnék. De igy! — Nini, hisz itt van Gazsi bácsi, 
a jeles házasságszerző. Hát hiába kínzott volna eddig, 
hiába? 0 volt az, ki ily öngyilkos gondolatra kény- 
szeritett. Már most én keresem fel őt, ki eddig engem 
üldözött. Midőn beléptem hozzá, barátságos arcot öltött.

— Laky ur, szóütám meg, ön volt az, ki ben­
nem a házasság iránti kedvet (no hiszen) felébresz­
tette. Nem veheti tolakodásnak, ha egy heti ismeret­
ségünk után felkérem, hogy jöjjön velem leánynézni.

— (?h öcsém uram, ezer örömmel megtenném, 
ha lehetséges volna. Absolute lehetetlen.

— Hogyan ? kérdém megütközve.
— Hát tudja, kedves öcsém uram, 20 év óta 

működöm a coordinatió nemes terén. Mindenki ismeri 
áldásos működésemet, mindenki tiszteli bennem az 
emberiség (talán csak a leányság ?) jóltevőjét s éppen 
azért, mert ismernek, veszik rossz néven, ha én veze­
tek be valakit házukba. A szomszédság összedugja 
fejét, pletyka származik és ezt — hiszen tudja — 
mindenki szereti elkerülni. Tehát csak menjen egye­
dül. Választott már szépeink közül ?

— Hát úgy gondoltam — —
— Csak ki vele bátran! Hiszen azért vagyok 

én itt.
— A megyeházzal szemben — ismeri Laky ur? —
— Barna leány ugy e?
— Nem barna, szép aranyos fürtű.
— Csalódik, uramöcsém, hiszen én csak tudom! 

A Veress családot gondolja. Jól ismerem Veress urat. 
Egyszerű, de jómódú becsületes család. A leány ne­
vét nem tudom. Bizonyosan a napsugarak aranyozták 
be bogárfekete fürtéit, azért, nézte szőkének. De hiszen 
mindegy, próbáljon szerencsét, aztán ha sikerül : jó, 
ha nem: én akkor adok más tanácsot. Tehát a me­
gyeház átellenében, első emelet. Jól van : még ma 
Írok a leány szüleinek és ön holnap már teheti láto­
gatását. lhib?it D.

(Vége köv.)

Gcmeföbcn.
Temetőben egy zöld galyon 
Dalol, csattog a madárka.
Elmerengek — az ő dala 
Megcsalt szívem rémes átka.

Ott dalol a sírod felett!
Nem érzed te, s nem hallod már . . . 
Ügy megzengi, úgy eldallja 
»Hűtlen voltál, csalfa voltál.«

Hosszan dalolt a madárka,
Oly édesen és oly búsan . . .
S úgy végezte . . . hogy feledni 
Lent tudok majd csak a sírban.

M. M.

ZbT aptái.
Május.

Havi es Katholikus Protestáns Görög-orosz
heti nap naptar naptar naptár

18 Kedd Erik vt. Libor 6 Jób
19 Szer. Ivó hv. Tivadar 7 Vizszentelés
20 Csüt. Sz. Bernardin Atban. 8 N. Arzén
21 Bent. Timót vt. Okos 9 Izsajás pr.

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 
Laptulajdonos és kiadó: Bittermann Nándor.

SZLÁVY MIHÁLY
szijgyártó-mester

Zomborban, belváros Zrínyi-utca CsaM-féle házban,
ajánlja magát a nagyérdemű közönség figyel­
mébe és elfogad szakbavágó uj megrendelése­
ket, nemkülönben javításokat is, pontos szol­
gálat és jutányos ár mellett. i — i
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BEN GYEI FERENC
EKE- KÉSZÍTŐ

3

3G S 2; ZÉ EZ, Alsóvároson.
Legjobb járatú kovácsolt vasekék valódi két acél éllel és acél kormánnyal ellátva, 

melyek saját szerkezetű vasprésemmel lesznek átalakítva, az acél kormányok végleg nem erúsit- 
tt-tnek reá, hanem csavarral vannak megerősítve és igy romlás esetén könnyen levehetők.

Kettős eke kiemelővel, tartalékos két acél vassal. Ára 40 frt.
Irtó eke szinte kovácsolt. Ára 16 frt.
1-ső számú szántó eke hozzá srófolt acél talppal. Ára 15 frt.
1- sö számú szántó eke egyszerű talppal. Ára 14 frt.
2- ik számú szántó eke. Ára 13 frt.
3- ik számú szántó eke. Ára 10 frt.
Minden egyes ekéhez egy tartalékos acélvas adatik.
Taliga bármelyik ekéhez, száraz, egészséges kőris fából tartósan készítve. Ára 6 frt.
Kukorica töltő kapával együtt, erős szerkezetű. Ára 15 frt.
Készítek taligát olyan szerkezetű géppel, mellyel szántáskor a kukoricát egyszersmind 

vetni is lehet. A gép le is vehető és a tartalékos tengely beletehető, mely után a taligát közön­
séges szántásra is használhatni. Kisbirtokosoknak igen ajánlható.

Hozzá tartozó vas- és farészek a legjobb anyagból saját műhelyemben gondosan 
készíttetnek.

Elfogadok minden néven nevezendő javításokat a legpontosabb szolgálat és legjutá- 
nyosabb áron.

Jjevél általi rendelményeket minden irányba hajón vagy vaspályán, nagyban vagy 
egyenként gyorsan szállítok.

Levél cím: BENGYEL FERENC eke-készitő Eszék. Alsóvároson.
Sürgöny cím: BENGYEL, ESZÉK, Alsóvároson. 10—6

W A Bács-Bödrogh megyei gazdasági egyesület által f. évi május hó 1-én 
Topolyán rendezett szántás- és ekeversenyen ekéim közszemlére voltak kitéve.
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3072. sz.
...k. 1886.

Pályázati hirdetmény.
Gardinovce községében megürült s 400 

frt évi fizetés és 150 frt lakbérrel javadalmazott 
községjegyzői állás választás útján leendő be­
töltésére határnapul folyó évi junius hó 1-sö nap­
jának délelőtti 9 órája tűzetik ki.

Miről pályázni szándékozók oly felhívással 
értesittetnek, miszerint az 1883. évi I. t. c ér­
telmében felszerelt kérvényeiket a magyar, 
szerb és német nyelv tudását igazoló okmányok 
kapcsán alulírott szolgabiróságnál folyó évi má­
jus hó 31-éig nyújtsák be, mert a később érke­
zők tekintetbe nem vétetnek.

Titeli szolgabiróság, 1886. évi május hó 10. 
napján.
3-2 ZDr. 2STA.O-3T,

szolgabiró.
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1461. SZ.

1886.

Bács-Bodrogh megye zsablyai járás Csu- 
rogh községben évi 500 frt fizetéssel javadalmazott 
és leköszönés folytán üresedésben levő aljegyzői 
állásra pályázat nyittatik.

Felhivatnak mindazok, kik ezen állást el­
nyerni óhajtják, miszerint kérvényüket a ma 
gyár és szerb nyelven letett jegyzői szigorlatról 
szóló képesítési s egyébb okmányokkal felsze­
relve legkésőbb folyó évi május hó 27-ig 
Csurogb község elöljáróságára címezve nyújtsák 
be, mert később érkező kérvények figyelembe 
vétetni nem fognak.

A választás folyó évi május hó 29-én d. e. 
9 órakor Csurogb községházában fog megej- 
tetni.

Kelt Csuroghon, 1886. évi ápril hó 30-án.
Wucserics Gábor, Perics Iliden,

jegyző. 3—3 bíró.

449. szám.
18867"

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. 

t. c. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a zombori tekintetes kir. járásbíróság 1908. számú vég­
zése által Konyovics Miklós szabadkai lakos javára 
Cseíyuszka szül. Miniszter Paulina zombori lakos ellen 
1000 frt tőke, ennek 1885. évi március hó 8. napjától 
számítandó 6% kamatai és eddig összesen megállapított 
perköltség követelés hátralékos 120 frt erejéig elren­
delt biztosítási végrehajtás alkalmával biróilag lefoglalt 
és 1905 frt 50 krra becsült bőrök és cipőkből álló 
ingóságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 2840/1886. sz. kiküldést ren­
delő végzés folytán a helyszínén, vagyis Zomborban 
alperes üzletében leendő eszközlésére 1886 ik évi má­
jus ho 21. napjának délelőtti 8 oraja határidőül kitű- 
zetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg- 
jegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok 
ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értel­
mében a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is eladatni 
fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108. § ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban, 1886. évi május hó 10 én
Cservenka Lajos,

kir. bir- végrehajtó.

Hirdetmény.
A »bezdáni szigetet drmentesitő társulati­

nak e folyó május hó 2-ik napjára kitűzött évi 
rendes közgyűlése meg nem tartathatván, ez f.
május hó 23-ik napjának d. u. 3 órája­
kor tartatik meg a már közlött helyen és köz- 
lőtt tárgysorozattal. Miről is az érdekelteket 
ezennel értesítem.

Kelt Bezdánban, 1886. évi május hó 17-én.
János

2—1 elnök.

448. szám. 
bv. 1886.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. 

c. 102. §-a értelmében ezennel közbirré teszi, hogy 
a zombori tekintetes királyi járásbíróság 5782. számú 
végzése által a cservenka-, ó-és uj-sziváci takarékpénz­
tár javára Kekezovics Trischler Jozefa zombori lakos 
ellen ltOO frt tőke, ennek 1885. évi augusztus hó 17. 
napjától számítandó 8°/0 kamatai és eddig összesen 34 
frt 45 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt kielé­
gítési végrehajtás alkalmával biróilag lefoglalt és 357 
frtra becsült butorneműekből álló ingóságok nyilvános 
árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 2940 /1886 sz. kiküldést ren­
delő végzés folytán a helyszínén, vagyis Zomborban 
alperes lakásán leendő eszközlésére 1886. évi május hó 
21-ik napjának délutáni 2 órája határidőül kitűzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen ár­
verésen az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében 
a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban, 1886. évi május hó 10 én.
Cservenka Lajos,

kir. bir. végrehajtó.
Zomhor. 1886. Bittermann Nándor könyv- és kőnyomdájából.


